

艺术家简介



石中光

南京艺术学院教授，新中国第一代指挥家。他曾指挥瑞典皇家芭蕾舞剧院访问中国上演的《天鹅湖》《睡美人》，曾指挥日本名古屋交响乐团、爱知县艺术大学交响乐团、南京艺术学院交响乐团联合上演马勒作品《千人交响曲》，在北京人民大会堂指挥过南京民族乐团、香港中乐团、台北国乐团两岸三地联合演出的大型民族管弦乐《和平颂》，在维也纳“金色大厅”指挥上演过《猴年春节中国民族音乐会》。他还指挥过美国、澳大利亚、日本等国交响乐团以及香港、台湾、上海等地的民族乐团。他的指挥风格刚劲洒脱激情勃发而又细致入微雅致清新。他除了致力于教学事业，培养了大量音乐人才之外，还参与广泛的艺术实践与社会活动，向广大社会群众普及交响乐知识。



1954年石中光毕业音乐会后与恩师范继森教授合影



石中光夫妇

与时代共奏鸣的指挥生涯

石中光的音乐艺术



南京艺术学院教授石中光是新中国第一代指挥家，他的音乐人生历经了坎坷也经历过辉煌，他的指挥生涯与时代荣誉共存。他的指挥风格刚劲洒脱激情勃发而又细致入微雅致清新。他的人格魅力，以及他对艺术的严谨和执着精神，引领着江苏音乐艺术的挺拔走向。

幸福的求学生活

石中光1934年11月27日在上海凤阳路石家宅出生，祖籍浙江鄞县，父亲石人望是中国著名的口琴大师，母亲钱文玮是小学教员，会弹钢琴，一位贤良的主妇。石中光兄妹二人，妹妹叫石中致。石家庭环境优裕，音乐气息浓厚。父亲石人望早年就读东吴大学，学的并非音乐，但他却十分热爱音乐也极具音乐天赋。二三十年代在上海滩，石人望凭借口琴艺术做了大量音乐普及工作，直至五六十年代他还活跃在中国乐坛上。国庆十周年，周恩来总理特邀他赴京演出并提供高规格礼遇。石人望对我国现代音乐事业做出过巨大贡献。后来成为著名音乐家的洪潘、葛朝祉、高芝兰、朱践耳等都是从学习石人望口琴开始跨进音乐之门的。

那时石中光在口琴声中耳濡目染，无师自通，两三岁时，爸爸递一只口琴过来，石中光便径自吹奏起来，很像那么回事，惹得爸爸乐不可支。父亲见石中光音乐天赋好，就叫他从在上海国立音乐专科学校学习的姑姑石圣华学习钢琴，为石中光的人生之路开启了音乐之门，石人望希望自己的儿子将来成为一位经过正规音乐院校学习的音乐家。

童年石中光聪敏伶俐活泼爱动，能弹能吹能唱能演。1940年，钢琴家王瑞娴创办的上海儿童钢琴学校面向社会测试儿童音乐才能，六岁的石中光一举摘冠。十四岁时，石中光以优异的成绩考取了上海国立音乐专科学校（上海音乐学院前身），投在著名钢琴家范继森先生的门下。范先生是俄籍钢琴家查哈罗夫的学生，是位杰出识才的老师，十四岁的石中光还是个不谙世事的大孩子，但他在音乐上的超人悟性却很讨范先生喜爱，石中光跟随范先生左右，师生俩形影不离情同父子。

钢琴指挥双双精研

石中光毕业后留校当了一名钢琴系的助教，并被范先生推荐给吴乐懿先生做研究生继续进修钢琴。不久，上海音乐学院院长贺绿汀发起组建中国第一个指挥系，留学美国的杨嘉仁先生，被委以重任当系主任，又调来马革顺等老师。石中光被贺院长物色作为指挥师资培养对象，调入新组建的指挥系，改从杨先生做研究生进修指挥，同时当杨先生的助教，边工作边学习。石中光一边学习指挥艺术，一边还协助杨先生承担本科“合唱课”教学，那时石中光已经使用肖斯塔科维奇的《森林之歌》、阿鲁秋年的《祖国大合唱》等较有难度的教材了。

五十年代中后期，石中光除了教学备课，潜心研读了许多音乐理论书籍，又通读了《莎士比亚全集》、《巴尔扎克的〈人间喜剧〉》、《罗曼·罗兰的长篇小说〈约翰·克里斯多夫〉》等名著之外，还发下宏愿，用78转老式唱机听遍上音图书馆收藏的所有唱片！1956年，应中国文化部的邀请，苏联莫斯科柴可夫斯基音乐学院音乐家来上音开办大师班，石中光凭自己钢琴与指挥出众的才能考取了指挥专家班。在专家班，石中光学习了各流派丰富的音乐作品，承袭了老师的尼基什派的指挥风格，和迪利杰也结下了深厚的师生情谊。

1958年，著名声乐教育家黄友葵教授担任南京艺术学院音乐系主任，为充实教师队伍，她把在中央音乐学院任教的石中光的妻子叶惠芳调去，接着又向上音商调石中光。上音同事师长劝石中光留下，都说上音更接

各界反响极为强烈，它被誉为江苏乐坛一大盛事。

1986年，石中光接到率江苏音乐家小组访问日本的任务。出于民族自豪感，他和出访小组其他作曲家、演奏家共同商定调整更换了能代表中方水平的曲目，把钢琴独奏曲目换成法国作曲家拉威尔的《左手协奏曲》，他又只身去上海音乐院找作曲家杨立青，如此这般地当面交代要求，重新编配琵琶协奏曲《霸王卸甲》。经一番紧锣密鼓的准备，这才胸有成竹地奔赴日本。日方见到中方重定的曲目以及总谱，再不敢小觑。音乐会在日本名古屋艺术中心当时全日本最好的音乐厅上演。石中光指挥名古屋交响乐团和我方琵琶演奏家联合演出琵琶协奏曲《霸王卸甲》，一下子就引起了轰动。石中光一行音乐家在日本受到了极高的礼遇，接连几天，东京、名古屋等地的报刊都竞相报道演出盛况。1995年，石中光随中国百人音乐家代表团再赴日本，指挥由名古屋交响乐团、爱知县艺术大学交响乐团和南京艺术学院实验乐团联合演出的奥地利作曲家马勒的《第八交响曲》，演出获得了极大成功，展现了中国音乐家不凡的艺术功力，为江苏、为中国赢得了荣誉。

1999年，石中光指挥的大型声乐作品《长江组歌》在南京上演，这是作为文化大省的江苏文化生活中的一件大事。该作品从酝酿创作到正式演出历时四年，江苏省文联邀请多位知名词曲作家先后“过三峡、越两湖、下扬子”深入生活，苦心创作，数易其稿，最终形成由不同风格的独唱、重唱、领唱合唱组成的一部大制作。上演这部宏大叙事的作品，江苏邀请了上海歌剧院合唱团加盟，又特邀国内著名歌唱家刘秉义、潘淑珍、戴玉强等担任独唱领唱。在排练的日子里，石中光往返上海南京两地十分辛苦劳累而再所不辞。公演时，石中光指挥这支强强联合的数百人的交响乐团、合唱团，驾驭随心收放自如。激情喷发时，刚劲洒脱；舒缓抒情时，飘逸曼妙；轻松活泼时，幽默雅致；他对作品的把握、他的指挥手势、气质风度、无不令人叹服。

南京民族乐团是一个享有盛誉的艺术团体，该团以传播弘扬有数千年历史的中国民族音乐为己任，在继承发展六朝金陵古乐及源远流长的江南丝竹的基础上，探索出了一条富有古都和江南特色的民族音乐创新之路。南京民族乐团自筹建以来，一直得到石中光的支持和关照，他被聘为乐团的“终身艺术指导”。南京民族乐团的乐队编制，乐手的调配，节目的设计，曲目的创编选择，以及节目顺序安排和舞台调度，石中光都精心参与策划。经他处理的乐曲无论合奏、重奏、独奏，艺术上的表现力就是上层次，不一般，叫人心服口服。2004年，南京民族乐团应邀赴奥地利

维也纳《猴年春节中国民族音乐会》演出，演出了中国民族管弦乐《节日》《红楼梦主题曲》《花好月圆》等中外曲目，令极富音乐鉴赏力的维也纳听众耳目一新。维也纳施特劳斯乐团团长向着石中光竖起大拇指连说“顶级、顶级！”维也纳副市长则大加赞赏：“有特色，非常地道！非常中国！”

2005年，由南京民族乐团创意，委托著名作曲家赵季平原创的大型民族管弦乐《和平颂》，在北京人民大会堂作为“中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年”纪念活动开幕式上演。这场演出意义非凡，参加演出的是南京民族乐团、香港中乐团和台北市立国乐团海峡两岸三地的演奏家。《和平颂》是我国第一部以民族交响音乐形式表现南京大屠杀题材，沉痛悼念30万遇难同胞，强烈呼唤世界和平的大型音乐作品。这样的作品石中光渴望已久。这一次，石中光把多年夙愿和喷薄的激情倾注在这部作品的演出之中，他高超的指挥艺术和强烈的民族情感给人们留下了极深刻的印象，《和平颂》演出盛事书写了中国当代音乐辉煌的一页！

数十年来，石中光指挥乐团合唱团数不胜数，除了上述乐事外，还先后指挥过江苏、南京许多重要演出活动。如1999年率南京民族乐团参加澳大利亚墨尔本国际艺术节闭幕式演出并代表中国艺术家致辞；指挥前线歌舞团、江苏省歌舞团联合交响乐团、合唱团与歌唱家李双江、叶佩英合作上演著名作曲家“沈亚威作品专场音乐会”；指挥名震一时的“钟山合唱团”与歌唱家张建一、高曼华合作公演……

余音绕梁的尾声

回首七十多年人生之路，石中光始终忠于他所挚爱的音乐，从来没有游离音乐之外，去追求金钱物质，去谋取一官半职。一个献身音乐的人，为何要生二心？他告诫自己也告诫自己的学生们，应当“时刻想着你从事的音乐，决不要想着从事音乐的你”，这才是爱乐人的本分。只要站上指挥台，石中光浑身上下便浸透在音乐里。他对作品一丝不苟、精益求精的要求，来自于对作曲家作品总谱的全面细致的深刻研究。每一部演奏的作品，石中光都做到烂熟于心，绝无盲点死角，他无愧于“指挥家”的称谓。

音乐啊音乐，在这人世间，再没有比音乐更能使石中光魂牵梦绕的东西，也再没有什么东西比音乐更能激发石中光的性灵。他说：“音乐是人类最伟大的创造，她最抽象，却又无处不在，无所不包，她本身就是一个完整的世界。音乐带来了欢乐和光明，带来了希望和安慰，没有她，人们的精神家园将一片荒芜。我热爱音乐，如果可以选择，下辈子我还选择她！”

这就是石中光的心声——一位真正指挥家的永恒心愿。



2005年石中光指挥排练《和平颂》现场



1999年石中光指挥大型声乐作品《长江组歌》



20世纪80年代石中光与著名声乐教育家黄友葵教授(中)合影